



习近平的敦煌情

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

▶▶详见4版

建设实力强品质优生活美的更好潍坊

“三个更要”解答服务企业“标准”

——滨海区深化全覆盖常态化企业包靠服务

□潍坊日报社全媒体记者

付生 文/图

“我们没想到,服务企业专员提出的一个问题,让我们有望成为万盛总公司的化工中试基地。”1月19日,记者到山东万盛新材料有限公司在这里投资的万盛功能性新材料项目一期项目采访,山东万盛新材料安全环保部工作人员张孝彭在介绍项目情况时说出了这句话。

看似普通的一句话,却透露出该企业对滨海区服务企业工作的高度认可。张孝彭说,“化工中试是提高精细化工科研成果转化率的关键环节,但很多地方还没有明确哪个部门负责相关项目的审批,造成企业想建找不到审批部门,未批先建又会被罚。没想到滨海区把这个问题解决了。”

一次主动,为企业发展带来了新的机遇。这是滨海区深化全覆盖常态化企业包靠服务的真实事例。服务企业到底怎么做才能称得上“好”?对这一道尚未形成标准答案的命题,滨海区用自己的行动作出解答,“服务企业,没有最好,只有更好。”

**走访企业,不能只是“走一圈”
“聊两句”被动收集问题,更要“多看多问多想,主动出谋划策。”**

记者到万盛功能性新材料项目一期项目时,其厂区、车间主体工程、生产辅助装置已基本竣工,处于试生产前的准备阶段。化工中试车间的生产设备也安装完成,正在等待调试。

“新研发的产品,需要经过小试、中试、试生产,才能正式生产。我们现有产品都是采用成熟的技术,不需要中试,也就没考虑建这个车间。去年,滨海区遍访企业小组来走访,一位服务企业专员提出,这么大的项目不可能只生产老产品,将来肯定要创新、上新,应该提前建设一个化工中试车间。”张孝彭说,转化生产万盛总公司新研发的产品是他们下一步的工作方向,这句话恰好点出了当时的短板所在。

这句话也坚定了山东万盛新材料建设化工中试车间的决心,但新问题随之而来。“找不到审批部门,相关事项分散在多个部门,且相互交叉,没有敢先拍板的。”张孝彭说,他们也咨询了位于外省的万盛总公司,面临同样情况。

问题再次被反馈到滨海区相关部门。滨海区经济发展局相关负责人于飞介绍,因为国家对化工中试环节的管理没有明确规定,导致大家都不敢下定论。

“服务企业,既要解决个性问题,更要解决共性问题。我们决定发挥市委、市



滨海区服务企业专员(左)到企业生产一线了解情况。

政府赋予滨海的深化改革优势,探索出一条新路,彻底解决这个“断链”问题。”于飞说。

就这样,因为服务一次企业,滨海区推动了一项改革。在反复研究国家和省市大量相关文件后,该区找了可依据的政策,起草了《滨海区化工中试基地和中试项目管理办法》,推出了“容缺审批”模式,制定了应急、环保、规划、审批及属地园区等部门共同参与的“联合审查”机制,成为全市首个办理化工中试项目登记备案的县市区。

目前,滨海区已为万盛新材料、新和成氨基酸、国邦药业等企业办理了相关项目的登记备案。因为山东万盛新材料的先行一步,万盛总公司已准备在滨海区打造化工中试基地。

“蝴蝶效应”就这样发生了。记者了解到,围绕推深做实服务企业发展机制,滨海区在组织211名服务企业专员每月定点走访服务全区577家企业的基础上,在去年组建了9个遍访企业小组,每季度全量走访351家“四上”企业,摸实情、寻问题、找办法,主动为企业发展献计献策,帮助解决各类问题1100余个。

“区党工委要求,不能只是‘走一圈’‘聊两句’被动收集问题,更要‘多看多问多想,主动出谋划策。’”滨海区服务企业

发展办公室相关负责人高文韬说,从“被动”变“主动”,服务企业的力量更强更大。

记者来到振华石油潍坊原油储备库项目建设现场,看到车辆往返穿梭,工作人员忙着进行10万立方米储罐的环梁浇筑作业。在这个项目上,发生了一个更更换一个供电线路方案就节省了500万元的故事。

“这个事一直在激励我们全力抓好项目建设,不能辜负滨海区的情谊。”山东振华石油能源储备有限公司相关负责人殷朋说。

原来,根据振华石油潍坊原油储备库项目最初确定的施工方案,从变电站出来的供电线路总长7公里,分架空、地理两部分工程。滨海区遍访企业小组到该项目走访时看到了相关图纸,在振华石油没有提出问题的情况下,一名服务企业专员主动推荐了一个更合适的供电线路方案,从变电站到项目施工地,整条线路4公里长,全部为架空线路。

殷朋说,经过现场勘察和综合研判,新方案完全可行,建设成本降低了500万元。他说,滨海区的这种主动服务精神让他们感动,“正常情况下需要20天左右时间才能办好的相关审批手续,在滨海区6天就能完成;许多地方5个工作日才能完

成的外资账户开户及到账手续,滨海区2个工作日就完成了……”

**送政策,不能只是送“文本”
“宣传册”,更要结合企业实际精准
送“实招”,让企业拿起来就能用**

“最初,我们把政策装订成册送到企业,发现很多企业负责人不看,有的看明白也不问。后来,我们举办政策讲解班,发现很多企业随便找个人来了,回去是否传达了也不知道。”高文韬告诉记者,随着服务企业的深入,他们发现,送政策,不能只是送“文本”“宣传册”,更要结合企业实际精准送“实招”,让企业拿起来就能用。

为此,滨海区组建了9个惠企政策解读小组,实施“滴灌式”宣讲,通过政策解读、发放宣传资料、现场答疑等方式,为辖区企业宣讲讲解热点政策。同时,立足企业实际,精准送达“政策礼包”。

潍坊水发供水集团主要负责滨海区等地的生活饮用水供应。很多人不知道,这是一家高新技术企业。而且,他们申报高新技术企业,竟然是由滨海区税务局推动发起的。

(下转2版)

新春走基层

返潍学子祝福更好潍坊



大学生现场写“福”字。

□潍坊日报社全媒体记者

隋炜凤 文/图

1月27日,市图书馆一楼热闹非常,寒假返潍大学生们在这里打卡拍照、书写新年祝福、在书香中感受“龙年”气氛,感受更好潍坊,享受阅读快乐。

记者走进市图书馆,“龙”图案的巨大门拱,随处可见的气球、灯笼,颇具仪式感的红色签名墙,精致的桃花树,让现场充满浓浓年味,也让陆续到来的返潍大学生有了“回家”的感觉。他们在签名墙上签名、拍照打卡。

返潍大学生们在特色国潮书签上写下自己的祝福语:“道承齐鲁,襟连海岱,更好潍坊,未来可期。”“山水人文地,世界风雅都,祝潍坊越来越好。”……他们将写满祝福的书签挂在桃花树上,表达了他们对更好潍坊的祝福,新一年的愿望。

在市图书馆一角的博看朗读亭里,返乡大学生王童璿正在朗读一首板桥的诗词。“这个形式非常新颖,很多朗读的作品都是有关潍坊的诗词和作品,我们在朗读的过程中加深了对潍坊的热爱。”王童璿表示,据悉,图书馆设置博看朗读亭,让大学生们用声音表达更好潍坊的美好祝福,朗读的作品

也得到了返潍大学生们的热烈响应。“这次寒假回来,发现图书馆变化很大,春节期间组织很多丰富多彩的活动,激发起全民的阅读兴趣,潍坊发展也越来越好。”山东大学学生花明含表示,自己家在潍坊,根在潍坊,毕业以后也要回到潍坊,为家乡发展贡献自己的力量。

留在潍坊。

市图书馆还邀请书法爱好者和志愿者现场给大学生和读者写“福”字,送“福”字,让他们感受到家乡浓浓的年味和亲情。陕西师范大学大三学生刘予舟学习书法专业,在了解到市图书馆组织这个活动后,积极参与并成为当天活动的志愿者,现场为大家写“福”。“能够利用自己的专业知识,为家乡作贡献,为人们新年送上温暖,是一件很有意义的事情。”刘予舟表示。

此外,在市图书馆工作人员的带领下,返潍大学生们参观了“央报看潍坊”的展览,让他们全方位、多角度了解更好潍坊高质量发展成果。活动现场还为大学生发放了《潍坊市人才政策要点汇编》,提供岗位信息、人才政策解读等贴心服务,畅通青年人才与家乡的双向奔赴。

市图书馆业务部副主任李秀婷表示,此次“雁归家乡,更好潍坊——返潍大学生,不一YOUNG的寒假”系列活动,共包含十项精彩的活动内容,希望用书香凝聚磅礴青春力量,提升城市“青和力”。

活动也得到了返潍大学生们的热烈响应。“这次寒假回来,发现图书馆变化很大,春节期间组织很多丰富多彩的活动,激发起全民的阅读兴趣,潍坊发展也越来越好。”山东大学学生花明含表示,自己家在潍坊,根在潍坊,毕业以后也要回到潍坊,为家乡发展贡献自己的力量。

我市80家企业通过 全国兽药GMP认证

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王媛)近日,农业农村部发布公告,新兽药审批工作尘埃落定。截至目前,全国通过新版GMP认证企业1689家,我市80家,位居全国地级市第一。

近年来,我市注重兽药行业高质量发展,产业转型升级取得了显著成效。全市拥有兽药企业从业人员近2万人,产品涵盖粉剂、预混剂、散剂、生物制品、原料药、口服溶液剂、注射液、中药提取、片剂、颗粒剂、消毒剂等16个类别,涉及畜禽、反刍、宠物、水产、特种动物等多个类别。

产业链条完整。全市建立起涵盖原料制造、化药制剂生产、生物制品研制、中兽药提纯等全产业链条,山东国邦药业有限公司等12家企业年产值增幅30%以上。企业布局合

理。2023年,全市产值5000万元以上兽药企业14家,其中山东国邦、山东信得科技、山东信得动物疫苗、山东亚康、山东超越5家企业产值过亿元,兽药领域龙头企业企业在寒亭、滨海等地集中度高,呈园区化布局。产品品质优良。我市兽药企业连续多年在部、省监督抽检中合格率保持在90%以上。2023年,农业农村部、省畜牧兽医局对我市监督抽检兽药产品共计96批次,合格率100%。创新后劲十足。我市聚焦兽药“芯片”研发,破解短板,建立院士博士工作站10余处,国家级创新平台20余个,省部级实验室30余个,企业研发创新能力、产品市场竞争力不断增强。信得、华辰、超越等20多个品牌全国领先,形成“产全国、汇全国、卖全球”的新格局。

**我市发出倡议
请市民遵守燃放烟花爆竹管理条例**

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 张益图)1月26日,市应急管理局、市公安局、市生态环境局、市文明办四部门联合发出倡议,请广大市民在燃放烟花爆竹时,自觉遵守《潍坊市燃放烟花爆竹管理条例》等相关法律法规,不在国家机关驻地、医疗机构、学校、交通枢纽、养老院、燃油燃气、宗教场所、文物保护单位、使用易燃可燃保温材料的高层建筑、物流等区域及周边燃放烟花爆竹。自觉抵制非法生产、经营、运输、储存、燃放烟花爆竹行为。确需购买燃放的,请到经授权的销售点购买烟花爆竹。发现涉及非法生产、经营、运输、储存、燃放烟花爆竹行为的,请及时拨打举报电话“110”。

微型消防站 进驻商务楼宇

1月28日,在泰华大厦,奎文区东关街道奎文门社区、泰华物业工作人员正在整理微型消防站内的消防器材。为保障辖区内商务楼宇的消防安全,奎文门社区联合泰华物业共同打造集防火、灭火和处置突发事件等多种功能于一体的微型消防站,最大限度降低火灾事故的影响和损失。

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

